

విడివ్రతి

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 35]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 1

పంజాబ్ మంత్రుల సంఖ్యలో కోత!

పిమ్మలైనా సా మా నం తో చేయడం పంజాబ్ మంత్రులందరి ప్రతి శ్రీ ప్రకాష్ సింగ్ డైరాజ్ కి చెల్లుతుంది. అనాడు అన్ని రాష్ట్రాల కంటే ఎక్కువమంది (31) మంత్రులను నియమించుకున్న వాడు శ్రీ డైరాజ్. అనాడు ఆ సంఖ్యను 9 కి తగ్గించి మార్గ దర్శకుడైనవాడు శ్రీ డైరాజ్.



ఒక వంక శాంతిజపం; మరో వైపు సమర సన్నాహం! నిన్నటి ప్రశాంత బౌద్ధ భూమియైన టిబెట్ నేడు చైనా సైనిక కేంద్రం!

ఒడలు పులకరింపజేసే వలాంగ్ భారతపీఠాల పోరాటగాధ

ఈ వారంలో క్రొత్తపరిచామామీరేపు. చైనా మరొక వెదరింపు ప్రకటన. మనకు వందింది. ఆ వెదరింపులు చైనా మహా అక్షయమేనని, క్రొత్తవేమీకాదని మన ప్రధాని చెప్పారు. 1962 సెప్టెంబరు 8 తేదీన వచ్చిన ప్రకటనకి పోవాలనే మన మతము చైనా అంగీకరించలేదు. కాని వారి వెదరింపుకు లొంగి మనం సంవత్సరపులకు అంగీకరించాలంటే చైనా ప్రధాని డిల్లీకి రమ్మన్నా వస్తారట. యుద్ధ విరమణను తప్పక తాము ప్రకటించినట్లు; మన ఆహ్వానంతో, అమోదంతో అవసరమైతే దానిని అంగీకరిస్తామని చెప్పి డిల్లీలో కూర్చున్నా మార్కుమీడేమో! ఆ విధంగా బరిగి తే ఏమి చేస్తారని ప్రశ్నలు విశేషాలు ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ నడిగితే, వారు మా తీ గా సమాధానం చెప్పలేదు. మన మరణం అమోదించబడతే, సిగ్గు

వికటి, ఒకవేళ చైనా ప్రధాని భారత రాజధానికి వచ్చినా, ఆ విమానాన్ని దిగనియ్యక తప్పదు. తలకొక రూపాయి ఇంటికొక సిపాయి ఇదే నేడు మనకర్తవ్యం

మందవచ్చునని మన ప్రధాని అభిప్రాయం. ఈ లోగానే పరిష్కారం కావచ్చునని గానా ఒక మూల ఆశ. అయితే మన ప్రభుత్వం డిల్లీ కాల ప్రయత్నంలోనే వున్నది. 1962 సెప్టెంబరు 8 తేదీ మరణం మన ప్రభుత్వం కట్టుబడివుంది. దానికి ప్రస్తుతం పెకింగ్ లో వున్న ఒక ప్రధాన మంత్రి శ్రీ మతి అండా రునాయేకి చైనా చేత అంగీకరించేయగలిగితేనే, తేక చైనా యే స్వచ్ఛందంగా దానికి అంగీకరిస్తేనే సంవత్సరపులకు అవకాశ ముంటుంది. చైనా వారి జాతా ప్రకటనను బట్టి గానా అటువంటి సమ్మతి దానికి తగిన సూచనలు కనుపించవు. నేపాలో తవాంగ్ ప్రాంతం నుండి తప్ప, తక్కిన అన్ని ప్రాంతాల నుండి చైనా లోగివచ్చు చైనా వారా సంస్థ వారై. ఒక లో గానా తాము చెప్పే ప్రకటితాము చేరినట్లు చైనా

ప్రకటన. కాని ఒక క నుండి చైనా ఒక్క నీకి సమాచారం లేదు. నేపాలో గానా చైనా అడుగు వెనుకకు వెనీనట్లు మన ప్రభుత్వా

Khatau Voil supports your structure



Rayavarapu Sankariah & Sons, CLOTH MERCHANTS TRUNK ROAD Telephone: 138. NELLORE.

విద్యుచ్ఛక్తి కొరత: శ్రీ శైలానికి షరతు: 24లక్షలు పన్ను గట్టే నిరుపేద వైజాం!

విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి వినియోగం విషయంలో, అనేక రాష్ట్రాలకన్నా అంధ్ర ప్రదేశ్ వెనుకబడిపోయింది. మద్రాసు, మైసూరు రాష్ట్రాలతో పోలితే, వారి అభివృద్ధిలో మనం సాధించిన ప్రగతి సుమారు మూడోవంతుకు మాత్రమే దిగుతుంది. కలకత్తాలోని విషయంలోను, విద్యుచ్ఛక్తి ఉత్పత్తి వలకాం విషయంలోనూ దాదాపు యిదే సత్యం. అందుకే గానా అభివృద్ధికి సరియైన కొలతలో విద్యుచ్ఛక్తి అభివృద్ధి చేయాలి అని అభిప్రాయపడ్డారు. అందుకే ప్రపంచం వ్యాపకంగా యేనాడో ప్రవచించాడు. ఈ సూత్రాన్ని మన ప్రధాని నెహ్రూ తీ కూడా అంగీకరించారు. విద్యుచ్ఛక్తిని మానవ శక్తిని సవ్యంగా సమీక్షించిన తేయిలో మనం సాధించలేని ప్రగతి అంటూ ముందస్తు గాంధీజీ అభిప్రాయం సరి సూచనలు యంత్రాలకు గానా, యంత్రాలే మానవులకు లోబడివుండాలనే సూత్రాన్ని గూడా యిప్పటికీ ప్రధాని నెహ్రూ లీంగా అమోదించారు. కానీ మన రాష్ట్ర పాలకుల మాత్రం అవినీతిగా విద్యుచ్ఛక్తి విస్తరణ పథకాల విషయమే వల్లించుకోకుండా, కిరా దాహాల అయ్యేవంటి దాని ప్రవృత్తిని మన

కున్నారు. అన్నపూర్ణ యింట్లో అన్నానికే గాక మందిరికీ గానా కరువైతే మన అయింది. గత ఐదేండ్లగా, విద్యుచ్ఛక్తి వలకాలు చెప్పకొకటి గానా అమలు అరగ నంతున ఉత్పత్తి క్షంభించి పోయింది. దాం తో ఉన్న విద్యుచ్ఛక్తి నే సర్ర మంగా, సంపూర్ణంగా, సర్వోత్తమ సాధనలు వినియోగించుకోవలసిన తక్షణ అవసరం యేర్పడింది. హైదరాబాదు లేఖ మా పేటికరి

చవుకగా ఇల్లు అ వైకు దారుకున్నది గదా అని మార్గదర్శకులు శాంతివహుడే కొంపలోకి, కచ్చూరమీదలదే ఒంగ కాం లోకి, యి వ రు ప్రవేశిస్తారు? అట్టే శేవలం రాత్రి పూట మాత్రమే పరిశ్రమలను పడవడమంటే, అనేక ఇతర రిక్కులను, క్షిప్త సమస్యలను యీ కొత్త పారిశ్రామి కులు యెదుర్కోవలసి వుంటుంది. అందు వల్ల యీ అకర్షణ యెలా పనిచేసే దుడ వలసి వుంటుంది. విద్యుచ్ఛక్తి కోత, రేషనింగుల పుణ్యమా అంటూ, ప్రగతిలో నిలిమాంబేళలు మారి పోయాయి. ఇక రాత్రి చెండు బాములు దాటి, మూడవ బాము కూడా నిలిమా ప్రదర్శనాల తోనే వెళ్లిపోతుంది. దీనికి తోడు ప్రతి రెండు నిమిషాలకు ఒకటి దొప్పన తగ్గింది వే యిం దం తో, పిట్ట దొంగలకు, సాహస మును గుంకారులకు మరంత అవకాశం లభిస్తుందేమో! పో లీ సు మహారాజా చుప్ప చేయకపోతే, అంబంలో కుంభం అన్నట్లు కొ త్ర ప్ర మా దా లు యెదుర్కోవలసి వస్తుంది. శ్రీ శైలంకు షరతు చేశంలో యే ర్ప డీ స అంబం తరి పర్విత

శ్రీ శైలంకు షరతు చేశంలో యే ర్ప డీ స అంబం తరి పర్విత

నాడు పాశ్చాత్యుల ప్రజాస్వామ్యాన్ని స్వీకరించలేదు:
నేడు చైనా కమ్యూనిజాన్ని వరించడంలేదు

గాలివాటమే పాక్ మతం!

ఈ సత్యాన్ని పాశ్చాత్యులచేత గ్రహింపజేయాలె

ఉండవలసిన వారంతా అక్కడే పుండిరి-రావల్పిండిలో. ముఖ్యులైన అంగ్లో ఆమెరికన్లు హాజరైవుండిరి. పీఠేమి తేలివట్లు?

మనలను కలమునకలుగా ముందే ప్రయత్నం జరిగింది. జరగజోయేది పరా త్పరునికే ఎరుక.

గుట్టు బవ్వడుగా చైనావారిలో కంటి పాక్ వారు నరికి పునిర్ణయం చేసు కున్నారు. అనగా, మనవారికి తగా దాగా వుండే బాగంలో, తగాదా తీరక పూర్వమే, అతిలాపియాకు పరిమళమైనా పరణమందిన చైనామరుగుతో మనబాంబా- బాంబా బావకువారు రాజీవడి గీతలు గీచారు. ఇందులో తమ అక్రమణలోపున్న బాగానికి సంబంధించే చేశారో, మన అక్ర మణలోపున్నదానికి సంబంధించి కూడా చేశారో తెలియదు.

వారి ఆకాయం, అటువంటి సమయంలో అనలు వారితో మనకు రాజీవడరడం అనంతవం అనే తోరణని మనం వెలి ఋద్దినాము.

కాని అంగ్లో - అమెరికన్లు మనముద్ద రం ఒకటయ్యేదాకా గుర్రవోదలకుకోలేదు. ఇందుకై కాశ్మీర్ నమన్న పరిష్కారం కావలెను. మమ్ములనడిగితే దీనికి మూడు మార్గాలున్నవి: 1. జనవాక్యం 2. తుని తగవు 3. కలియగలవు.

సాధారణంగా అంతా అనుకున్నదేమి టంటే, కాశ్మీర్ లో అవైపు వారికి అవైపు మనదీ అయినట్లు అంగీకారం కుదరవలెను. అనగా పైనజెప్పిన మార్గాలలో రెండవ

ఇదీ లోకవృత్తం
** లోకసందారి **

దానిని అమోదిందినట్లవుతుంది. ఇందులోని ప్రమాదం ఏమంటే, రెండవబాగాన్ని కూడా కాశీయవలెనని వారికి మనకూ అంతరంగ మందువుండనే వుంటుంది. ఒక ముక్కను పోగొట్టుకున్నామని ఇద్దరికీ మనసులో బాధగావుంటుంది. అంతేగాక, బెర్లిన్ నగరంలోని జర్మన్లవలె కాశ్మీరవాసులు రెండుముక్కలుగా విల్లవాలం వుండడానికి ఇష్టపడరు.

ఇక పైనజెప్పిన మొదటిఅంశం నంగతి పరిశీలింకాం. జనవాక్యం వలన మన ప్రజాని స్పష్టకరించిన ఆ పా యా లన్ని రాగలవు. కాని, మన చురబ్బవనకావు మొదటి ప్రజాని, వివేక మన రావల్పిండి చర్చల ప్రతినిధి స్వర్ణసింగ్ జనవాక్యం విషయమై మన పట్టుదలను సడలించారు.

పాక్ వారు గట్టిగా దీనిమీదనే ఒత్తిడి చేస్తున్నారు.

ఇక మూడవఅంశం మిగిలింది కలియ గలవు. నిజంగా, ఇదే ఉభయకారకం. మనప్రజాని దానిని నూదించెను. కాను నూదించెనుగనక ఎవరివారు మమ్ము- మిమ్ము ఏకమైనట్లు అంగం చేస్తారనిబాబా అయిన తెల్లెను. అట్టే జరిగింది.

కాని, చురబ్బవనతో అలోచన, అంత రంగీకంగాపాక్, ఇండియానుమలుతముద్దం వచ్చినట్లు అర్థికంగా వ్యరోగమిస్తూ, ఏమృడి విషయాలు ఒక కలియగలవు కేంద్రాన్ని స్థాపించుకోవలెను. కాశ్మీరాన్ని కూడా అర్థి కలియగలవు కేంద్రం పాలించవలెను.

ఎన్ని ముఖ్యులిరిగినా, అజుకు కాశ్మీర్ నమన్నకు పరిష్కారం కలియగలవు పెట్టవమే. ఇండియా-పాక్ సమలుగల ఈ ఉపఖండం ఇండో-పాకిస్తాన్ అనే పేరుతో ముమ్ముందు వర్ణిల గలదు.

కుమారి పతిమాతన్నా నూదించినట్టి ప్రజాస్వామిక వాతావరణం పాకిస్తాన్ లో ఏర్పడితే, ఇల్లి పరిణామానికి అనుకూలం ఏర్పడుతుంది.



గత 28 శేషి ముఖ్యమంత్రి శాబ్దానుకు వచ్చినపుడు టవుకాపక్షంగా రక్షణ విధిని సమర్పిస్తున్న మునిషివల్ ఇకానాల్ ఫర్మే శ్రీ శేఖూరు లక్ష్మణురవు. మంత్రి శ్రీ పి. సి., శ్రీ వల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి, శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి ప్రభృతులుకూడా చిత్రంలో కలను.

అలోగా పాశ్చాత్యులవలె ఏదోఒక మార్గాన్ని పాక్ వారిచేత ఒప్పించగలరు. మనచేకాన్ని ఒక్కచెల్లన వికంఠేమి దానికి తోడ్పడిన చైనాయే ఇందుకూ తోడ్ప డగలదని మా విశ్వాసము. చైనాతో అంత తొందరపడి పాక్ వారు సరిపాట్లు అప్పుడం చేసుకుంటారని వారినుకోలేదు. దీనితో వారి సెంటో, సియావో మైదానాలు ముందు గలిసినవి. ఏ కారణంవలన పాక్ వారు పాశ్చాత్యుల బజ్జన జేరితే, ఆ కారణం తోనమే చైనావజ్జన వారిబ్బడు చేరికూర్చు వ్నారు. నాకు వారు పాశ్చాత్యుల ప్రజా స్వామివాన్ని స్వీకరించలేదు, నేడు వారు చైనావారి కమ్యూనిజాన్ని స్వీకరించడం లేదు. గాలివాటమే వారిమతం.

ఈ సత్యాన్ని పాశ్చాత్యులు గ్రహించలే టుట్టచేయడం ముఖ్యం. రాజీవంటి కడు రులు, కుకాగ్ర బుద్ధులు అవగతేయక, యొక్కయినా పాక్ వారిలో రాజీవడవలసి దని మనమీద ఒత్తిడి తెస్తున్నారు.

మనం వివిషయంలోనూ బాందికగా పరస్పరం అలోదించుకుని నడవడంలేదు. ప్రాసి డెంట్ ముఖ్యుడూ, ప్రజాని ముఖ్యుడూ అనేది మనకు ముఖ్యమైనవి. మిగిలిన సంగతులన్నీ అల్పమైనవి.

మనకు మహా కునక వ హించిన నాయకులందరున్నా ఎందులోనూ మనకు చైనాగా పరిష్కార మార్గాలు కుదరడం లేదు. చైవరిత్యాలు, విశండాలు, అజీ - కొరవ పి వ శేషిలా

'నా నూతనవ్యామోహానికి అనుగుణమైన పరిశ్రమ'

నెల్లూరు అట్టలప్యాక్టరీని ప్రారంభిస్తూ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డి ప్రకటన

నెల్లూరులో నెలకొల్పబడిన 'నెల్లూరు ప్ర్యాక్టరీ' ప్యాక్టరీకి గత 28 శేషి రాత్రి ప్రారంభోత్సవంజేస్తూ, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డి, ఈ అట్టలపరిశ్రమ అమృత ప్రిమలవల్లకన సూతనవ్యామోహానికి అను గుణంగా వున్నదన్నారు.

ప్రారంభోత్సవంక ప్యాక్టరీ ప్రాంగణ ములో, విమ్మిట్టిపకోతలో, మందుముఖ్యాల వర్ణంలో, నయనానందకరంగా, హృదయ రంజితంగా జరిగింది. మంత్రి శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు హులమాలవేసి, అనంత ముగా శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారిని అభ్యక్షస్థానంలో ప్రతిష్ఠించారు. శ్రీ పాణకా కలకశేఖర రెడ్డి (అప్పయ్యరెడ్డి) ఫులో నూటులో పెద్ద మాలతో ముఖ్య మంత్రి కంఠాన్ని అలంకరించారు. స్ట్రా బోల్డవారి స్వాగతవినతిపత్రాన్ని చేపంలో న ర్చె వ యా న్ని స్ఫురిం ప శే సె పాక శేపరు నాయకుడు శ్రీ శేఖారు కంద్రారెడ్డి కదిపినమర్పించారు. అందులో ఈ పరిశ్రమలో కక్షణమండలమున

తామే మొదటివారిమని, మహారు కలక్షల పెట్టుబడితో నెలకొల్పబడిన ఈ ప్యాక్టరీ దీనినికీ 10 ఉమ్ముల అట్టలను, అనగా సంవత్సరానికి 1500 ఉమ్ములను ఉత్పత్తి చేయగలిగివున్నదని, యాంత్రిక సహాయంతో అరబెట్టు వర్ణ తని ప్రవేశపెట్టి వ్యక్తతని సంవత్సరానికి 2000 ఉమ్ములకు పెంచే ప్రయత్నం చేస్తున్నామని అందులో వివరించారు. దీనిని పైలట్ ప్రాజెక్టువైచాసం క్రిందచేర్చింది, సెంట్రల్ ప్రోరవు ప ర్చె సె తాఖకు అనుబంధవలనయెడల ఈ సంస్థ ఎంతో పృథికి రాగలదనిచెప్పా, అందుకు ముఖ్యమంత్రి సహాయాన్ని అర్థించారు.

ప కా ష్య మ లు శ్రీ లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారు ప్యాక్టరీ మేనేజిమెంటువక్షంగా రక్షణనిడిక పదివేల రూపాయల టిలువ చేసే అట్టలు యిస్తున్నట్లు ప్రకటించారు. కాని తర్వాత ముఖ్యమంత్రి తన ప్రసం గంలో, ముందు ప్యాక్టరీ అభివృద్ధికావాలని, రక్షణనిడికే అవకాశం ముందున్న దని తెప్పారు. - కొరవ పి వ శేషిలా

తప్పక చూడండి!

జయంతి పిక్చర్స్ వారి

శ్రీకృష్ణార్జునయుద్ధము

నిర్మాత దర్శకుడు - కె.వి.రెడ్డి B.Sc. (HONS)
వాహినీ కుటుంబం

ఇతర జిల్లాలు

అంధ్రప్రభుత్వ శలవులు

1963 లో అంధ్రప్రభుత్వ శలవులు -
 జనవరి 1 మూడు సందర్భాలి, 14 సంవత్సరం, 26 ఏప్రిల్ 26 రం బా బా; మార్చి 26 తెలుగు ఉగాది; ఏప్రిల్ 2 శ్రీరామ నవమి; బాబా 3 మొహరం; అగస్టు 3 మహానవమి; అగస్టు 15 స్వాతంత్ర్య దినోత్సవం, 23 విద్యా యత దినోత్సవం; సెప్టెంబరు 28 విజయ దశమి; అక్టోబరు 2 గాంధీజీ జన్మదినోత్సవం, 17 దీపావళి; డిసెంబరు 25 క్రిస్మస్.

అధికారము, ప్రతినిధుల రెండవ శనివారమునూడా శలవు దినములు.

1963 లో హైకోర్టు శలవులు

1963 లో అంధ్ర హైకోర్టు శలవులు -
 జనవరి శలవులు ఏప్రిల్ 22 నుండి బాబా 7 తేదీ వరకు; బాబా శలవులు అక్టోబరు 21 నుండి 25 వ తేదీ వరకు; క్రిస్మస్ శలవులు డిసెంబరు 23 నుండి 31 తేదీవరకు; అన్ని అధికారాలు, నెలలో రెండవ శనివారాలు శలవుదినములు (జులై 2 వ తేదీ 19, మార్చి 30, అగస్టు 17, అక్టోబరు 3 వ తేదీ శనివారాలుమాత్రం పనితీరు దినములు); తర్జీవ శలవు రోజులు - జనవరి 1, 14, 26; ఏప్రిల్ 26; మార్చి 26; బాబా 3; అగస్టు 3, 15, 23; అక్టోబరు 2, 26; సెప్టెంబరు 15; డిసెంబరు 25.

మంగళ గిరిక్షయాసుప్తతి

1,14,000 అక్షులతో మంగళ గిరిక్షయాసుప్తతిలో నిర్మూలన అనంతరం

జమీన్దారులు, రాష్ట్ర ఆరోగ్యశాఖామంత్రి శ్రీ యార్లగడ్డ శివరామస్వామి గజ 28 తేదీ ప్రారంభోత్సవం గావించారు. ఈ సందర్భంలో జరిగిన సభకు ఆరోగ్య శాఖ అసిస్టెంట్ సెక్రటరీ శ్రీ సి. రామ చంద్రరావు అధ్యక్షత వహించారు.

హాస్పిటల్ మావరింపెంపెంపెం శ్రీ సి. ఆర్. రాజగోపాల్ మంత్రికి స్వాగతమునూ 180 మంది రోగులకు సర్దుబాటు కారకగావున్నారని, రాష్ట్ర పూట పీఠంవరకీ ఒక్క సరుసుమాత్రమే సేవకేయవలసి వస్తున్నదని; కావున సర్దుబాటుకేయ పెంపకంవలసిందిగా; రోగులకు యిచ్చే ఆహారంగా తగినంతగాలేవని, దానినిగూడా ఎక్కువతేయాలని విజ్ఞప్తి చేశారు. ఆహారాన్ని రూ 1-50 ల నుండి రూ 2-19 ల వలకు పెంచుటకు ప్రయత్నిస్తారని మంత్రి జవాబుచెప్పారు. రోగులకు సేవకేయటకు శ్రీ రాజగోపాల్ చూపుతున్న శ్రద్ధాసక్తిని శ్రీ శివరామస్వామి అభినందించారు. డాక్టర్ సి. శ్యామవారావు వందన సమర్పణతో నాటికార్యక్రమం ముగిసింది.

పడమటి మహాసభ

రాష్ట్ర ప్రకృతి దిశ్చి పరిషత్తు మహాసభ, విజయవాడ నమీవంలోని, మూర్తి శ్రీ సీతారామావధూతగారి ప్రకృతి దిశ్చి క్షాలయంలో, గజ 29 తేదీ, వైభవంగా జరిగింది. ఆరోగ్యశాఖామంత్రి శ్రీ శివరామ ప్రసాద్ మహాసభను ప్రారంభించారు. శాస్త్రవేదంబడి ఉపాధ్యక్షులు, కృష్ణాజిల్లా రాజీయ సాంఘిక కార్యక్రమాలు ప్రతి దానిలో భాగస్వామి అయ్యే వుక్తా మా వంతులు శ్రీ పి. ఎస్. రాజు అధ్యక్షత వహించారు.

—కొరవ 8-వ కేటీలా

1962లో రాష్ట్రాభ్యుదయం

పంచాయతీరాజ్ వలనే గ్రామీణ స్వచ్ఛంద సేవలో గూడా అంధ్ర అగ్రస్థానం వహించాలే!

వ్యక్తతవారకవేళరికలో 1962 వ సంవత్సరం దాని ముఖ్యమయినది. ఈ ఏడు అనేకసమస్యలు పుత్తన్నమయ్యాయి. కాని యివి పరిష్కారంకాకుండానే పుండిపోయాయి.

రాష్ట్ర సమస్యలు

అంధ్రప్రదేశ్ నాటికూడా ఈ ఏడు దిన స్మరణీయమయినది. చైనా వారి దాడి మూలంగా అధికరంగంలో అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను రక్షణకృషికి సమాధుక వరకవలసివచ్చింది. ఈ ఏడు జరిగిన సాధారణ ఎన్నికలలో రాష్ట్రంలో కాంగ్రెసుపార్టీ మళ్ళీ అధికారంలోకివచ్చి, శ్రీ సీలం సంజీవరెడ్డిగారు పార్టీనాయకుడుగా ఎన్నికై ముఖ్యమంత్రి అయ్యారు. మరొక అంధ్రుడు శ్రీ దామోదరం సంజీవయ్యగారు కాంగ్రెసుపార్టీ అధ్యక్షులు అయ్యారు. ప్రణాళికా కార్యక్రమాలను పునరాలోచించి అహోరాత్రుకీ, విద్యుద్దక్తి పుత్తన్న కీ ఎక్కువ ప్రాముఖ్యం ఇచ్చేందుకు విలుగా వర్తమాలుచేశారు. రెండు గానంబర్తయిస్తు నెలకొల్పి విద్యుద్దక్తి పుత్తన్న పెంపకానికి జరిగిన యత్నాలు ఫలితచేశారు.

దిక్షుకులో పార్లమెంటుకు జరిగిన ఉపఎన్నికలో కాంగ్రెసుపార్టీ అధ్యక్షుడి ఓడిపోవడం, అపార్టీకి ఒక పెట్టెబెట్టు. ఈ ఉపఎన్నికలో స్వతంత్రపార్టీ నాయకుడు శ్రీ యు. పి. కంగాగారు ఎన్నికయ్యారు.

అక్టోబరు రెలాఖిప్రాంతంలో చైనా దురాక్రమణవల్ల అత్యవసరపరిస్థితి ఏర్పడినట్లు ప్రకటించడంలో మామూలు కార్యక్రమాలనిండి ప్రజలవృద్ధి అంతా రక్షణ కృషిచెప్పు మళ్ళింది. గజ 29వ రెండునెలలలోనూ మన జాతీయజీవనంలో రక్షణ కృషికి యుక్తవప్రాముఖ్యం లభించింది. ఈ పరిణామం ఫలితంగా వ్యవసాయ, పారిశ్రామిక రంగాలలోనూ, ఇతరవిధాలా కూడా అభివృద్ధిని సాధించగలిగినట్లయితే దేశానికి యంతో ప్రయోజనం చేసారుతుంది. మువ్వనిషేదాన్ని తొలగించాంన్న విషయంబాదా యామవ్య బాగా తీవ్ర రూపంబాల్సింది. ఈ వ్యవస్థం బాగా జల వరకెట్టు కనపడిందిగాని కేంద్ర అధిక మంత్రి శ్రీ మొరార్జీదేశాయ్ దీనికి తీవ్ర మైన ప్రతిఘటన తెంపడంలో తాత్కాలికంగాచైనా దీనికి ఆటంకం ఏర్పడింది. ప్రస్తుతానికి ఈ విషయమై అలోచన అగి నప్పటికీ అసమస్యను బిలయసంకల్పంలో ఇతమిద్దంగా తేల్చవలసిన అవసరంవుంది.

ఎగువకేలేరు వివాదం అంధ్రప్రదేశ్, ఒరిస్సా రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు జరిపిన సమావేశంమూలంగా పరిష్కారం అయింది. కాని కృష్ణా, గోదావరి నదీజలాల వ్యవహారంమాత్రం ఎటూ తెలకుండా అలాగే ఉండిపోయింది. గుర్తాకి పంతుం నివేదికను పరిశీలించడం ప్రస్తుతం ఆచరణీయం అన్న విషయాలా శ్రేయస్కరమయినా అట్టి పరిశీలన అంతా జరిగితే యా వివాదంలో సంబంధంవున్న రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు ఒకటొక సమావేశమై తేల్చుకోవాలని ప్రతిపాదన వచ్చింది. ఇట్టి పద్ధతివల్ల కేలేరు వివాదం పరిష్కారమయినప్పటి కృష్ణా, గోదావరి నదీజలాల వ్యవహారంకూడ అదే విధంగా పరిష్కారం చేసుకోవడానికి ఇబ్బంది ఏమీ ఉండకూడదు. కనీసం 1963 వ సంవత్సరంలో చైనా రాష్ట్రం ఎదు ర్కొవలసివస్తున్న యా సమస్యలు అన్ని

పరిష్కారమై దురాక్రమణదారులను ఎదు ర్కొవడానికి జరుగుతున్న రక్షణకృషిలో రాష్ట్రం ఎక్కువగా పాల్గొనడానికి వీలవుతుందని ఆశిద్దాం.

విరాళాలు

శాసనసభ సమావేశాలు పూర్తయిన దగ్గరినిండి ముఖ్యమంత్రి, ఇతరమంత్రులు రక్షణసంఘసభ్యులూ, ఇంకా అనేకమంది ప్రముఖులూ రక్షణనిండి విరాళాలు సేకరించడానికి తీవ్రంగా కృషి చేస్తున్నారు. ఐతే సామాన్యజనలు యు

శ్రీ సి.వి. హెచ్. రావు

శక్తి విరాళాలు ఇవ్వడమే కాకుండా హైస్కూల్లో చేరడానికి, మరేవిధంగానైనా త్యాగాలు చేయడానికి సంసిద్ధులు అవుతున్నారన్నీ భవంతులూ, వ్యాపారస్తులూ, పారిశ్రామికులూ, ప్రభుత్వ ఉన్నతాధికారులూ మాత్రం ఇంకా వెనక్కికొస్తున్నారని ఒక అభిప్రాయమంది. ఈ అభిప్రాయం పోవాలి. ఈ వ్యాపారస్తులు పారిశ్రామికులుగూడా తమ సంస్థలనిండీ, పరిశ్రమలనిండీ, పెట్టెముక్కలు విరాళాలు ఇవ్వడమేకాకుండా, వ్యక్తిగతంగాకూడా రక్షణనిండి సొమ్ము ఇవ్వాలి. ఇంకాను కాంక్షలోనూ, రక్షణవక్రాలలోనూ పెట్టుబడి పెట్టాలి. భవంతులు తమవగ్గర దాని పెట్టిన బంగారాన్ని బయటపెట్టకపోవడం వల్లనే యా బంగారం కాంక్షవరకం అనుకున్నంతగా ఆయనదం కా లేదు. భవంతులు బద్ధికంగా విరాళాలు ఇవ్వక

పోతే ప్రకృష్టమైనట్లు అన్నిటిచైనా సరకార్తీ విడిచడంవల్లనే కేంద్రం రక్షణ సంకం వసూలుచేయవచ్చు. దానిపెట్టిన బంగారాన్ని బయటికిచెప్పేందుకు యితర తీవ్రమైన కర్రలుకూడా తీసుకోవచ్చు.

విరాళాలు అడపాదడపా తోరవంత యిస్తే సరిపోవచ్చు సంగతి గూడా ప్రజలు గమనించాలి. చైనా దురాక్రమణ ఫలితాలు ఇప్పడప్పడే తేలేది కావు అనేవిషయం గమనించి బాలకాలం పాటు ఎడతెగకుండా విరాళాలు అందించవలసివుంటుంది. నెలకీతాలు వచ్చేవారూ, వేర్వేరు వ్యక్తులలో వసించేవారూ యా విధంగా నెలకీ ఇంత అని విరాళాలు ఇవ్వవలసివుంటుంది. వ్యవసాయదానూ, మిగతా వారూ తమచేతిలో డబ్బు ఉన్నప్పటికీ ఇవ్వాలి.

దేశానికి యానాడు ఏర్పడిన ప్రమాదాన్ని గురించి, చేశసమగ్రతనూ, దీక్షనూ వసరకీందడానికి త్యాగాలు చేయవలసిన అవశ్యకతను గురించి ప్రజలకి సజ్జెప్పి సవ్వడే వారు యా విధంగా అభివృద్ధిగా విరాళాలు ఇవ్వగలుగుతారు. చైనావారు ప్రోహబుద్ధితో పొందివున్నారని, మనం వారిని ఎదుర్కొనడానికి ఎవ్వడూ అప్రమత్తులమై వుండాలి, ప్రజలకి తెలియజెప్పాలి. ఆ యుధ పరికరాల ఉత్పత్తి ఎక్కువ చేయడంవల్లనే సాయుధబలాలను వలెజ్జం చేయడంవల్లనే మనం సర్వసన్నద్ధం కావలసివుంటుంది. ఇందుకు ప్రజలు ఇచ్చే విరాళాలు ఏంటో తోడ్కోలు.

న్యాయ, సమాచార శాఖలమంత్రి శ్రీ —కొరవ 8 వ కేటీలా

బడిపంతుళ్లపై బ్రహ్మాస్త్రం!

విద్యపద్దుక్రింద కేంద్రం కోత ఉపాధ్యాయులకు సకోతవద్దేశ్యంతో జరిగిందికాదు!

చేతంలో ఏర్పడిన అవాంతర పరిస్థితి ప్రజాపం, మనరాష్ట్రంలో జడివంతుళ్లపై బాగావడింది. నిర్యంతోదితప్రాధమికవిద్య అంతా వేరొకవంక ఎలిమెంటరీస్కూల్ ఉపాధ్యాయులను కగ్గించడం ప్రారంభమైంది. ఇంతవరకు రాష్ట్రంలో 3,200 మంది ఎలిమెంటరీస్కూల్ ఉపాధ్యాయులపై యా బ్రహ్మాస్త్ర ప్రయోగం జరిగినట్లు రాష్ట్ర ఉపాధ్యాయసంఘం వర్గాలవారు చెబుతున్నారు.

కొన్నితోని ఉపాధ్యాయ ప్రతినిధులు సలుగుతుంటూ, పార్టీ, రాజకీయ గుంపివత్తులులేకుండా, యా విషయంలో ప్రభుత్వం తీసుకున్నదర్క అత్యంతమరకమని నిశితంగా విమర్శించారు. కాని రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి చిమరుట్టినట్లునాలేదు.

ఒకవంక రాష్ట్రపతి కాల కృష్ణవంశాయిలో మాట్లాడుతూ అవాంతర పరిస్థితిలో గూడా విద్య, చైతన్య, సాంఘిక సేవా పథకాలలో కోతలు తగవని సూచించారు. ప్రధాని నెహ్రూ యిలాంటి కోతలు విద్యా విషయంలో ఉండవోవని తోగడనే ఉద్ఘాటించారు. ఐనా కేంద్రప్రభుత్వమే విద్య వద్దకుండ, ప్రణాళికావ్యయంలో వచ్చే యేటికి 250 లక్షలు కోతకోసింది. ఐతే వారి కోతతో, మన రాష్ట్రంలోని యా

ఉపకోతను పొల్పడానికైనా విలులేదు. కేంద్రం అవలంబించిన పాతుపుడర్క ఉన్న పరిస్థితికి భంగంలేకుండా, అభివృద్ధిగా మునికొంతకాలం వేదియించగల పథకాలనుమాత్రమే అనువర్తిస్తుంది. ఉదాహరితకు కొత్తయూనివర్సిటీలొస్తావన వాయిదా చేయడంగురిసినయింకానుగదా! మనప్రభుత్వంకూడా కోత అనివార్యం అని తలంకెట్లయితే, విద్యాలయ భవనాల నిర్మాణ పథకాలనో, లేక అలాంటి వ్యయాలనువేటికో తాత్కాలికంగాతగ్గించుకోవగలగేగాని 3200 మంది ప్రాథమికోపాధ్యాయులను జతారులపాలుచేయడం కావ్యంగాదని ఉపాధ్యాయసంఘ ప్రతినిధి ఒకరు మావితేలితో అన్నారు.

మన ముఖ్యమంత్రి పుస్తకం రాష్ట్ర పర్యటనలో వున్నారు. వారు తెలిగివచ్చిన విషయం, యా విషయమై పునరాలోచన జరుగవచ్చునెమో! కేంద్రపర్యవేక్షణగూడా రాష్ట్రాలకువచ్చిన "కోతసూచనలలో" ఉపాధ్యాయులను ఉద్యోగాలనుండి ఉడకెరకాలని మొక్కవాలేదు. కావున దాన్ని అందరంచేసుకుని కంప్యూటర్ నోటు కరక్కాయ కోట్లూ, తన సర్కారాల పథకాలపైకి తమ బ్రహ్మాస్త్రాన్ని మరలిస్తారేమో చూడవలసివున్నది.

—మా హై. డి.

పంటలకు పట్టే చీడలు-తెగుళ్ళను అమోఘముగా - మితవ్యయంతో సులభముగా నివారించుటకు



మైకోవారి చీడల-తెగుళ్ళమందులను వాడండి

డి. డి. బి. డి. హెచ్. సి., లి. డి. బి., ఎం. డి. బి., డి. రి. డి. బి., హెచ్. డి. బి. మలాతియళా, తిక్కయళా, రాగి మిశ్రమములు. గలభకములకు సంబంధించి బెపధప్రయోగాలకు ఈ క్రిందివారిలో సంప్రతించండి

ది మైసూర్ ఇన్సెక్టి సైడ్స్ కంపెనీ, 31-ఏ, నార్తబిచ్ రోడ్ - మద్రాసు-1.



PHILIPS PHILETTA

* Attractive modern two-tone Philetta Cabinet of ample dimensions * All wave coverage * 5 Noval valves * 5" loudspeaker with "Super-M" Ticonal Magnet * High sensitivity and selectivity * Fully tropic proof * For AC or DC

PHILIPS novofonic RADIO A NEW WORLD IN SOUND

B3CA08U PRICE Rs. 245/- Including Excise Duty (Other taxes extra)

AUTHORISED PHILIPS RADIO DEALER

Authorised Dealers:- **SAI NATHAN & Co., NELLORE.** Phone : 78.

1962లో రాష్ట్రాభ్యుదయం

(4వ భాగం)

వి. వి. సర్వేపాపారావుగారు ఒక మంచి మాటన చెబారు. ప్రజలు యీ రక్షణ కృషిలో బద్ధిరంగా పాలు పంపిస్తే వాళ్ళు చే ఆయన నూదన. ప్రతిదానూ తమ అదాయంలో వదవకాకం ఇచ్చాలి, ఇది బద్ధిరంగా, చేతకాకతో బరగానీ ఆయన సూచించారు. రాష్ట్రంలోని అన్ని పార్టీల నాయకులూ యీ విధంగా ప్రజలకి నమిష్టిగా విజ్ఞాపన చేసినట్లయితే ఎంతో ప్రయోజనం ఉంటుంది.

చేతకాకలు కావలసిన అనుభవ పరికరాలను ఉత్పత్తిచేసి పర్యటించాలి, తోయిలోనూ వైద్యవారి వంది దురాక్రమణదారులను ఎదుర్కొవడానికి పీలుగా వైద్యానికి తగినవి ఇవ్వవలసిన బాధ్యత ప్రతిపక్షంపైన ఉన్నది. కాని రక్షణ బృతానా, బాండ్లవంటి వాటిలో పెట్టుపెట్టె ప్రతిపక్షానికి మద్దతునిచ్చడం ప్రజల కర్తవ్యం అయివుంది. కేవలం అర్థిక అభ్యుదయంపై అయిపోత్రువులను అరికట్టవచ్చు అని అనుకోవడానికి ఇక పీలులేదు. చేతకాకటి, అర్థికాభ్యుదయానికి పొంతన ఉండాలి. చేతకాకటి మనం స్వాతంత్ర్యాన్ని కోల్పోకపోవడాకా సాంప్రదాయనిష్ఠమైన బాధియిపనానికే చెప్పి. వై నా వా రూ, మనమూ ఒకే అం దా ని కి చెందినవారమయినా వారి జీవనవిధానానికి, మన విధానానికి ఎంతో తేడా ఉంది.

ప్రణాళిక

నేటి అత్యవసర పరిస్థితులకు తగ్గట్టుగా రాష్ట్ర తృతీయ ప్రణాళికలో సర్దుబాట్లు చేస్తున్నారు. ఈ మార్పులలో కొన్ని సవ్యమయిన సవరణలనే బరగుతున్నాయి. అహార్యులకు ఉత్పత్తికి విద్యుత్తుకి ఉత్పత్తికి సంబంధించిన పథకాలకి ఎక్కువ సొమ్ము కేటాయించారు. అనువర్తికృతి లలో ఉత్పత్తి పెరగాలన్నా, అది బాగా వనిచేపొన్నా విద్యుత్తుకి ఉత్పత్తికి అది కమి చేయవలసిఉంటుంది. విద్యుత్తుకూ సీటివనర్లకీ, మాసారక్షణ పథకాలకీ కూడా ఎక్కువ సొమ్ము కేటాయించు న్నారు. విద్యుత్తుకూ సీటివనర్లకీ ఇదివరకు కేటాయించిన 16 కోట్ల రూపాయలనూ 28 కోట్ల రూపాయలకి పెంచారు.

1962-63-వ సంవత్సరంలో యీవధకాలకి కేటాయించిన సొమ్ము బాట్లకీ 84 లక్షల రూపాయలనించి ఏడు కోట్ల రూపాయలకి పెంచారు. మాసారక్షణ పథకాలకి కేటాయించిన సొమ్ము దాదాపు రెండుకోట్లవరకూ ఎక్కువచేశారు. చేపల పరిశ్రమనూ, పొడిపరిశ్రమనూ అభివృద్ధి పరిచేందుకూ కూడా అవసరపు సొమ్ము కేటాయించడం జరిగింది. సాంప్రద్య వ్యవసాయ పథకాన్ని కూడా ఇంకా ఎక్కువ బ్యాంకాలలో ముమ్మరంగా అమలు జరపడానికి సంకల్పించారు.

విద్యుత్తుకి ఉత్పత్తికి యీ అర్థిక సంవత్సరంలో 9 కోట్ల రూపాయలు అర్పించేయ దలిచారు. ఇదిగక విద్యుత్తుకి వ్యవసా కాల మండలివారు 4 కోట్ల రూపాయలు రుణంగా సేకరించడానికి అనుమతి యిచ్చి బడింది. రాష్ట్ర అభివృద్ధికి మరో 40 లక్షల రూపాయలు కేటాయించారు.

అయితే కర్షకాకాలంలోనూ, యితర రక్షణ సం స్థ లో నూ పనిచేయడానికి సాంకేతిక సిద్ధి అవసరం అవుతారు కాబట్టి సాంకేతిక విద్యాసంస్థలన్నీ మరింత త్వరితంగా అమలుజరపడానికి ఏర్పాట్లు చేస్తున్నారు. ఇంకను అవసరంగా 31 లక్షల రూపాయలు కేటాయించారు. చేర్చేయ కర్షకమాలకూ యీవిధంగా అవసరంగా సొమ్ము కేటాయించినప్పటికీ 1963-64 సంవత్సరంలో ప్రణాళికా పథకాలకి బియ్యచేయవలసినసొమ్ము 65 కోట్ల రూపాయలనించి 50 కోట్ల రూపా

యలకి తగ్గించబోతున్నారు. అంటే సంచు శ్రేయోధివృద్ధి కార్యక్రమాలకు కేటాయించినసొమ్ము బాగా తగ్గించవలసివుంటున్న వన్నమాట. ముఖ్యంగా నిర్బంధ ప్రాధ మిక విద్యా పథ కం అమలుజరిపేవని నెమ్మదిపిన అ మ లు బరవుకోవలసి వుంటుంది.

కేవలం అవసరంగా కచ్చు కేటాయించి సంకమాత్రంచేత అధికోత్పత్తికి, యితర లక్ష్యాలనూ సాధించలేము. పీటిని కట్టు ది డ్డంగా అమలు జరపడంపైనే వాటి సత్ఫలాల అందరగిడివుంటాయి. అది కా మారోత్పత్తి విషయంలో మనం అనుకున్న పరిణామం ఇంతవరకూ సాధించలేకపోవ డానికిగల కారణాలలో ఒకటి కచ్చు కేటాయించినప్పటికీ కట్టు ది డ్డంగా యీ కార్యక్రమాలను అమలు జరపలేకపోవ డవే. ముఖ్యంగా విద్యుత్తుకూ సీటివనర్లు గాని, మా సార రక్షణ పథకాలనూగానీ, కట్టుదిట్టంగా అమలు జరపవుతూ కేటా యించిన సొమ్మును త్వ ర గా వుచయో గించుకోవడం చాలా అవసరం. అధిక అచారోత్పత్తినిచేసి రైతులకి, పరిశ్రమ లలో ఎక్కువఉత్పత్తిచేసి కృత్రికకావారు లకి, తదితరులకీగూడా అవసరమయిన సాంకేతిక సహాయ ఇవ్వడం, స మి తు లలో పనిచేసి అభివృద్ధికాని సింబ్యంబుల ద్వారా వారికి కావలసిన పరికరాలూ, మొదలైనవి సర్దుచే చేయడంపైసహకా షతలాలు అర్పించడి ఉంటాయి.

ప్రణాళికామంత్రి డాక్టరు చెన్నారెడ్డి గారు పథకాలు కట్టుదిట్టంగా అమలు జర పాలనీ, కచ్చును పొందుతూ వాదాలని ఉద్ఘాటించారు. కాని ఈలక్ష్యాలు సాధించా లంటే ప్రణాళికలనూ, చేర్చేయ పథకాలకి అందనావేసిన సొ మ్ము నూ త్వ ర గా మంజూరుచేసి కచ్చు సకాలంలో విడుదల అయ్యేట్లు ప్రతిపక్షం చూడాలి. అ మ లు బరగుతున్న పథకాలపైనే కట్టు ది డ్డ మయిన అభ్యాయిషిటూ అవసరం.

గ్రామీణ స్వచ్ఛంద దళాలు

ప్రణాళికా పథకాలను కట్టుదిట్టంగా అమలుజరపాలంటే ప్రజలు ముఖ్యంగా గ్రామీణసాంకాలవారు వీరిలో పాల్గొనడం అవసరం. పంచాయితీలు, పంచాయితీ సమితులసభ్యులూ, సహకారసంఘాల కార్య కరలూ, యువజనసంఘాల సభ్యులూ, మిగతా గ్రామీణసంస్థలవారు ఖూర్చిగా సహకరించడం అవసరం. ఈ సహకారం ఎప్పుడూ అవసరమే అయినప్పటికీ నేటి అత్యవసరపరిస్థితులలో వెంటనే పరిణాలు సాధించేందుకుపీలుగా గ్రామీణస్వచ్ఛంద దళాలూ అవసరమే సూత్రసవ్యవస్థను ఏర్పాటుచేయబోతున్నామ. వచ్చే రిపబ్లిక్ దినోత్సవనాడు అన్ని గ్రామాలలోనూ ఈదళాలకి ప్రారంభోత్సవం జరగుతుంది.

గ్రామాలలో చేర్చేయ కృత్తులలో వుంటే కృతకాయులైనవారంతరూ ఈ దళంలో చేరవలసి వుంటుంది. అధికో త్పత్తిని సాధించడం, సమిష్టి శ్రేయస్సు కోసం గ్రామప్రజలు అందరూ సహకరించి ఐకమత్యంతో పనిచేయడం, వానికి కావల సిన పథకాలు అన్వయించి నిర్వహించడం అన్నలక్ష్యాలు సాధించేందుకు యీదళం ఏర్పాటువుతుంది. పౌరరక్షణ కార్యక్రమాలు కూడా వీరు చేపట్టవలసివుంటుంది. ఈ దళంవారు అమి వ్యవసాయసంఘంలో గాని, ఇంక అనువర్తికృతులలోగానీ అభి కోత్పత్తిని సాధించడంద్వారా చేతకాకటి, అయిదసామగ్రి పుత్పత్తి కి తోడ్పడుతూ రక్షణసంగతి గుర్తించడం అ వ స రం. గ్రామీణ స్వచ్ఛందదళాలకి రక్షణకృషిలో ప్ర మే యం చేరని భావించబడదు. ఈ రెంటికీకూ పరస్పరం సంబంధంవుంది. పెద్ద కర్షకాకాలంలోనూ, పరి శ్ర ము ల తోనూబరిగి పుత్పత్తికి గ్రామాలలో జరిగే

ఈకృషి వునాదివంటిది అన్న సంగతి గుర్తించాలి. పంచాయితీరాజ్ ఏర్పాటు చేయడంలో ప్రథమస్థానం వహించిన అంద్యప్రదేశ్లో ఈ గ్రామవాలంటీర్ దళంయొక్క ఏర్పాటు, కృషి యితరరాష్ట్రాలలోకన్న యెక్కువ వుత్పాచంలో నిర్వహించబడతాయని ఆశించవచ్చు.

(కాపీరైట్:- ఇండియాస్టూన్ అండ్ పీడర్ అంయన్స్)

ఇతర జిల్లాలు

(4వ భాగం)

మంత్రి శ్రీ కామారా వెంకట సుబ్బా రావు, శ్రీ సి. వెంకట్రామయ్యకు శ్రీ సి. వాసేంద్రరావుగారు సన్మానపత్రాలు సమర్పించారు.

మంత్రి శ్రీ తిలరామ్మవనారాధు సువ స్థునిస్తూ, ఈ దిలకొమ్మి వాన్ని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం గుర్తించి, ఆ వైద్యుల రి కి స్ట్రో మనుకు ఉత్తర్యుతేయడం జరిగించని, ప్రస్తుత అ త్య వ స ర పరిస్థితులపట్ల ప్రభుత్వం త గి సంత సహాయపడక పోయినా, ప్రభుత్వ ప్రోత్సాహంపాతం ఖూర్చిగా వుంటుందని హామీ యిచ్చారు. సభాభ్యులు శ్రీ రామగారు ప్రసంగిస్తూ, ప్రకృతి వైద్యులపట్ల ప్రజలలో అవక్షిని పెంపొందించుటకు ఆ వై ద్యు లు కృషి చేయాలని సంబోధించారు. మంత్రి ఈ దిలకొమ్మి యొక్క చూడడంపట్ల, ఈ వైద్య విద్యానానికి ప్రభుత్వసహాయం లభించగల దని తానాశీనున్నారన్నారు. పడమట ప్రకృతి దిలకొమ్మి స్థాపకులు శ్రీ సీతారామావధూత అంధలో ప్రకృతి వైద్యాన్ని గూర్చి, దాని ప్రోత్సాహకులనుగూర్చి, పడ మట లోని దిలకొమ్మియన్నిగూర్చి వివ రించారు.

రాష్ట్ర ప్రకృతి రి కి త్యా పరిషత్తుకు ఆ వా ర్య వుత్పా వెంకటరామయ్యగారిని అధ్యక్షులుగ; శ్రీ సి. వాసుమూర్తి, శ్రీ పిల్లదండే బాదరి, శ్రీ సీతారామావధూత గారలు ఉపాధ్యక్షులుగ; డాక్టరు పి. వెంకటరామగారిని ప్రావన కార్యకర్తగా; శ్రీయీతులు ఎన్. సత్యనారాయణమూర్తి, పి. వెంకటరామరాజు, ఎన్. పొత్తసారధి, పి. వాగేశ్వరరావుగారలు సంయుక్త కార్య కర్తులుగ ఎన్నుకోబడినారు.

ప్రకృతి వైద్యంలో సమ్మకంగంవారిని మహారీ డీవాలంటి మినహాయించాలని; ఈ వైద్యవిధానంలో పరిక్షణ నిర్వహించా లని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తిర్పాసించారు. **విజయవాడ డి.పై.ఎన్.పి.**

హతాస్మరణం

విజయవాడ పోలీస్ డివ్యూటీ సూప రింజెంజెంటు శ్రీ పి. సుందరరామరెడ్డి గారు హ్యాట్ గంతో గత 29 తేది ఉద యం హా తా త్తు గా మరణించారు. వారి అంత్యక్రియలు పో లీస్ లాంఛనాలతో ఆ నా డి సాయంకాలం విజయవాడలోనే జరిగినవి. కావనమండలి ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ జి. యస్. రాజు, కావనసభ్యులు డాక్టరు డి. వి. యస్. చంపకీరావు, మునిసిపల్ చెర్రెకా శ్రీ బుద్ధాన, శిల్పా పోలీస్ సూప రింజెంజెంటు శ్రీ కె. రామకృష్ణయ్యరెడ్డి వ గై రా బు శ్రీ సుందరరామరెడ్డి మృత కేహంపై గౌరవపూరితంగా పుష్పగుచ్ఛా లనుంచారు. శ్రీ సుందరరామరెడ్డి తి ప్పూ రు తిల్లా వెన్నూరువాస్తవ్యులు. విజయవాడకు పోక ముందు గూడూరులో డి.పై.ఎన్.పి. గా పనిచేశారు. వారి వయస్సు 49 సంవత్స రాలు. కార్య, ఒక భువారుతు, సుంకురు తుమారైలు కలరు. **అహోబిలం ఆలయ వుసరుద్ధరణ** అహోబిలంలో రెండుమూడు కళాకా లుగా విస్మరించబడి, శిల్పసభలోనున్న

శ్రీ లక్ష్మీనాథునిహస్తామి అలయ వుసరు ద్ధరణకు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సుందరరెడ్డిగారు అధ్యక్షులుగ, వేదాంతాలకాక కమిషనర్ శ్రీ వైది లక్ష్మయ్యగారు కార్యకర్తగా ఒక వుసరుద్ధరణసంఘం ఏర్పాటుచేయబడింది. కమిటీలో యితరసభ్యులు: శ్రీ యం. అనంత కయనం అయ్యంగార్, శ్రీ డి. డి. కృష్ణమా వారి, శ్రీ వి. డి. కృష్ణమా వారి, డాక్టరు బాబ్లూ రామకృష్ణరావు, శ్రీ పి. పి. సుబ్బారెడ్డి, శ్రీ సి. పి. తిమ్మారెడ్డి, శ్రీమతి డి. ఎ.కా. సదాంక్షి, శ్రీ ఎ.కా. సరసింహయ్యంగార్, శ్రీ పి. రామస్వామి అయ్యంగార్.

అహోబిలం అంద్యప్రదేశ్లోవున్నా, ఇది చేకవనిస్తమనని. ముఖ్యంగా మద్రాసు వైద్యులకు ముఖ్యమైంది. అందువల్లనే కమిటీలో మద్రాసు పెద్దలకుగూడా స్థానం కల్పించబడింది.

కాకినాడ కమిటీలో కమ్యూనిస్టులకు స్థానం

అంద్యప్రదేశ్లోని ప్రభాకరక్షణ సంఘాలలో కమ్యూనిస్టులకు స్థానం యిచ్చుటకే దని నిర్ణయించింది. తదనుగుణంగానే రాష్ట్రసంఘం మొదలు స గ క సంఘం వరకు కమ్యూనిస్టులు మి న హా తక్కిన అన్ని పార్టీలవారితో రక్షణ సంఘాలు ఏర్పాటుచేసేవి. కాని కాకినాడ వ్యతిన సంఘంపాత్రం తద్విన్నంగా వ్యవహ రించింది. తమ సంఘం లో ఇరువురు కమ్యూనిస్టు ప్రముఖులకు డాక్టరు విశ్వ నాథం, శ్రీ పి. రామచంద్రరావుగారలకు- స్థానం యిచ్చింది. ఈవిధంగా కమ్యూ నిస్టులకు స్థానమిచ్చిన సంఘం అంద్యలో కాకినాడ ఒక్కటిగానే కనబడుతుంది.

ప్రభాకరక్షణ సంఘాలలో కమ్యూనిస్టు లకు స్థానమిచ్చినందువల్ల మునిగిపోయిం చేపిలేదు. కాని చేతకాకలు నిరసకరణలో గాని, సమర్పణలోగాని కమ్యూనిస్టుల కృషి, బాధార్యం ఎప్పుడూ కనుపించడం లేదు. విల్లవురుతుకుగూడా ప్రభుత్వం చేసే కమ్యూనిస్టుల వైదారు వ్యతిరేకంగా దిన్న ప్రవర్తనంకూడా జరపలేదు. ఇలాంటి నంశయ చేకవల్లైనవారిని ప్రభాకరక్షణ సంఘాలలో చేర్చుకున్నందువల్ల కలు గ గల ఫలితమేమిటి అనేది అలోచించదగిన ప్రశ్న. అలాంటివారికి ప్రభాకరక్షణ సంఘాలలో స్థానం కల్పించడంకంటే మరివేయ డమే వ్యతమంగా!

రేడియో టై రెక్టరు

విజయవాడ రేడియోస్టేషన్ టై రెక్టరు శ్రీ పి. వాసుంధరం డి.పి.కి ఒకటిచేయింది. వారిస్థానంలో శ్రీ డి. కె. సేకాగంపై నియ మించబడినారు.

పంపాంగం

కుటువక్రం 1963 జనవరి 10 తేదినుండి వుసా నింహారానుండి కలకరాశికి వక్రగతి మే నెల అఖయవరకు వుండును. ఇట్లంతకు సీదాశినిపమని చెప్పవచ్చుంది.

1963 జనవరి తిథులు

- 5 తని దశమి మ. 12-17 గం.వ
 - 6 తని వివాహి ఉ. 9-59 గం.వ
 - 7 బొమ ద్వాదశి ఉ. 7-52 గం.వ
 - త్రయోదశి త. 6-54 గం.వ
 - 8 మంగళ చతుర్దశి త. 4-55 గం.వ
 - 9 బుధ పూర్ణిమ త. 4-10 గం.వ
 - 10 గురు కృష్ణ పాడ్యమి త. 11-56 గం.వ
 - 11 శుక్ర విదియ త. 4-09 గం.వ
- నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకౌత్తి.

అరుణ స్టూ ఆర్గనైజేషన్ గాంతు

మంచి కౌఫీ
నెలగిరి అద్దకాఫీ బిలు, నెలగిరి గండుకాఫీ గంబలు, తాజా స్వేచల్ కాఫీ పొడి విక్రయించవచ్చును. నాగవల్లి కాఫీ వర్క్సు, బి.కె. రువిరి - గూడూరు.

స్థాపనం : 1920. **రెడ్డి అండ్ కో.,** (రిజిస్టర్డ్) గోపాలపురం, (టూ. గో బిల్డి) బొద్ది - శేఖరాచార - శేఖరాచార్యులు సమస్త చక్కణ్యాలకు అను ప్రత్యేక చిహ్నం. కాస్త్రీయ అనుభవ కారకములు ఉందించు. కేటాగి, సంబాధించు. ప్రాంతి : కాల్చిడి - పెల్లూరు.

పెట్టుకా వ్యాజ్యము పేరు పాట్లు - యితర వ్యాజ్యము గూడా పాట్లు - టైల్స్ - ట్యాంబులు, యింపా ADV ఎక్స్చేంజు - అన్నటి **మహాలక్ష్మి వీజిస్సిన్** బ్రాంకురోడ్డు - పెల్లూరు తెలంగాణ : 800.

పక్షవాతము - తిమ్మెట్ల - సుధుమేహములను గ్యారంటీగ నెమ్మరి చేయవచ్చును. మాతో సంబంధించి. టైల్స్ కారణ - కె.కె.కా. కార్య వెంటటన్యూ, పక్షవాతస్వేచ్ఛి కార్యవారిని - పెల్లూరు.

సర్కరావు సేవ సర్వీస్ So No 137 of 1962. తోడుపాటి చేపట్టు - కాపి. కామలదాసి విశ్వనాథం గారి కార్య ముఖ్యమంత్రి - బృహదాది. ప్యూరూతి అనుచారిని - యీ వెంకట రులోది వారి ని ప్రాంతికోమిషనర్ల దానా దాతలచేయని సీటు దానా సోపీను సమిష్టి ముఖ్యమంత్రి కృతేనూ సమిష్టి ముఖ్యమంత్రి 17-1-1963 తేది బాంబుదా వేసినారు. గనక మీతుగం అక్షయం ప్రై వేట్లదా రి మనవి చేసుకోవలయును. పి. వెంకటేశ్వరరావుగారు ప్రసంగం, వారి అక్షయ శేఖు.

పసిరికలు - కామెర్లు భయపడవనిలేదు డాక్టరు సి. రామయ్యగారు, రెండవారులం - పెల్లూరు.

రక్షణనిధి

(10 వ శీత కాలం)

దుర్బలము, పాతల రామి రెడ్డి, చెట్టు రామి రెడ్డి, చెన్నారెడ్డి కృష్ణారెడ్డి, అల్లూరు నవనీలమ్మ, అత్తివరపు పీఠారెడ్డి, కాటం రెడ్డి దినరామి రెడ్డి, చెన్నారెడ్డి మస్తాజారెడ్డి, చెన్నారెడ్డి దినవారవరెడ్డి, చెన్నారెడ్డి చంద్రారామి రెడ్డి, అత్తివరపు రంగమ్మ, మామిడిపాడు అశ్వరమ్మ, జననాక కొనలమ్మ, మెట్టు వద్ద, కొండారెడ్డి కృష్ణ వేణమ్మ, చెన్నారెడ్డి కామేశ్వరమ్మ - తలా ఒక ఉంగరము; వేపిరెడ్డి కామేశ్వరమ్మ, చెన్నారెడ్డి రమణమ్మ చెరిరెండు కమ్మలు; మెట్టు ప్రసాద శి చెవికమ్మలు; నా గల పాటి కనకమ్మ 2 గాజులు; చెన్నారెడ్డి లక్ష్మమ్మ ఒక గాజు; కాటంరెడ్డి శేషమ్మ ముక్క పుడక ఇచ్చారు. చెన్నారెడ్డి చందు రామి రెడ్డి రూ 50 లు; జననాక దిననరసారెడ్డి 50; వేపి రెడ్డి సుబ్బారామి రెడ్డి, చెవి రెడ్డి పెంజలరెడ్డి చెరి 25; నాగలపాటి పెంజుసూర్యారామి రెడ్డి 20; నాగలపాటి దిన సుబ్బారెడ్డి, పోసురెడ్డి సుబ్బారామి రెడ్డి చెరి 10; నాగలపాటి దినవెంకటసుబ్బారెడ్డి, చెక్క శ్రీరాములురెడ్డి; కాటంరెడ్డి రామి రెడ్డి తలా 5; కాటంరెడ్డి రమణారెడ్డి 4 లు సమర్పించారు.

అనసూయమ్మ, తేగపూడి రాజమ్మ, అమల్లూరు నంకమ్మ తలాఒక గాజు, తేగపూడి రమణమ్మ ఒక ఒక చెవిరింగులు; కలికి రమణమ్మ గాజు లో కొంచెం ముక్క; మెంజా సుబ్బరత్నమ్మ ఒక గాజు, ఒక ఉంగరము.

వదగుపాడు:- కాటంరెడ్డి నరసమ్మ, కాటంరెడ్డి వెంకటసుబ్బమ్మ చెరిఒక ఉంగరము; కాటంరెడ్డి పుష్పవేణి ఒక ఒక గాజులు.

శేగుంటపాడు:- చెట్ల సుందరవేణమ్మ ఒక ఒక గాజులు; బండి కృష్ణవేణమ్మ ఒక గాజు; దువ్వూరు రమణమ్మ గాజులో కొంత భాగము; ఉరూరు సుశీలమ్మ ఒక గాజు; కొల్లూరు దురు సులోదన ఒక దిన్న డాలరు; కొల్లూరు దురు అన్నమ్మ ఒక ఉంగరము.

శ స మ దు గు:- కొడూరు అనసూయమ్మ ఒక ఒక గాజులు; తిరుమూరు కమలమ్మ, హనుమారెడ్డి వేదవతి చెరి ఒక గాజు; కొడూరు వనంకలక్ష్మి, కొడూరు సులోదనమ్మ, మారంరెడ్డి వెంకట సుబ్బమ్మ, వేగురు కమలమ్మ తలా ఒక ఉంగరము.

రామన్నపాళెం:- దువ్వూరు అది శేషమ్మ ఒక ఉంగరము; దువ్వూరు మానే వమ్మ, గూడూరు వెంకటసుబ్బమ్మ, పెనమారెడ్డి రమణమ్మ తలాఒక గాజు.

గూడూరు:- అల్లూరు వెంకటసుబ్బమ్మ రెండు ఉంగరములు; ఎ. ను బ్బమ్మ రెండు కాసులు; పి. సుదర్శనమ్మ రెండు దిన్న చెవిరింగులు; కాటంరెడ్డి శ శి కళ ఒక ఒక చెవిరింగులు; మాగుంట నరోజమ్మ ఒక ఉంగరము; అల్లం సుబ్బా తమ్మ ఒక దిన్న ఉంగరం; కలికి తుల శమ్మ, బట్టిపాటి యశోదమ్మ, బొడ్ల నరోజమ్మ, తొడివర్తి రమణమ్మ, హనుమారెడ్డి వెంకటసుబ్బమ్మ తలా ఒక గాజు.

వెల్లూరు:- సుంకు శివంకరం దిన్న డాలరు; చలమల విజయలక్ష్మి ఒక ఒక గాజులు; ఆర్. శేషమ్మ ఒక గాజు; రేపాల దమయంతిదేవి ఒక చెట్లెన్; ప్రెడా సుశీలమ్మ ఒక గొలసు; గుండాల శ్రీదేవమ్మ, చల్లా నరోజినీదేవి, బండారు జయమ్మ, గడ్డం సుబ్బరత్నమ్మ, సుంకు యశోద తలాఒక ఉంగరము.

గజ్జల దివలమ్మ (ప్రెపాడు) ఒక ఉంగరము.

కొనురికి:- మాగుంట శివంకరమ్మ, మాగుంట అనసూయమ్మ చెరి ఒక ఒక గాజులు.

దర్శి సమితి

దర్శి సమితి ప్రకారము నంబు ప్రారంభోత్సవం 26 తేదీ కర్వల గారిచే జరుపబడింది. "తలకొక్క రూపాయి, ఇంటి కొక్క సిపాయి" అనే ధ్యేయంతో రక్షణ నిధికి ప్రతిఒక్కరూ తోడ్పడాలని కర్వలరు విజ్ఞప్తి చేశారు.

సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ రామిపాటి మహా సంద రక్షణనిధి విరాళాలకు విజ్ఞప్తి చేయగా శ్రీకొండీ విరాళాలు వచ్చినవి. కర్వలరు గారి పూలమాంస శ్రీ రామిపాటి చంద్రమాలి (వడమటి వీరాయపాలెం) రూ 500 లకు కొన్నారు. విరాళాల వివరం:-

దర్శి సమితి రక్షణకమిటీ రూ 1116; కురిచేపిపిర్కా గ్రామోద్యోగులు, పోన కొండపిర్కా గ్రామోద్యోగులు, దర్శిపిర్కా గ్రామోద్యోగులు తలా 116; దన్నారెడ్డి నరసింహారెడ్డి 100; యేరేగంగిరెడ్డి 50; సూరా కృష్ణయ్య, కురంగి దిననాగయ్య, అప్పల పాలయ్య, వరికూటి దిన్నయ్య తలా 25; ప్రత్తి దిబ్బయ్య, గోరంట్ల కోటయ్య చెరి 20; కామంకపూడి పొన్నమావ్డరు 10; తాలూకా జవాను వెంకయ్య, పాదం రాజయ్య, నయ్యదు మోలాలి తలా 5; శ్రీమతి రమణమ్మ, తాలూకా జవాను అన్నయ్య చెరి 2; సమితి సేవకుడు నర్సారెడ్డి 1.

దొనకొండ పంచాయతీ ప్రెసిడెంట్ మహాబాబ్ ఖాన్, ద గుంల సుబ్బారెడ్డి, దేవసాని లక్ష్మిరెడ్డి, అయ్యతన రామకృష్ణారావు, దేవినేని నా నరయ్య, చెల్లెబాబు వెంకటనారాయణ, గోపాలయి నరసింహారావు, కల్లూరు సుబ్బారావు తలా ఒక ఉంగరము; పొట్లపల్లి భర్తారావు ఒక గాజు; నలకమ్మ అంకమ్మ ఒక ముక్క పుడక.

కొండపి సమితి

శ్రీ సీలం నంజీవరెడ్డి, శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డి 27 వ తేదీ కంబూరువచ్చిన సందర్భంలో కొండపి పంచాయతీ సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ పి. పి. ఆర్. యస్. బాదరిగారు తత్కమితి గ్రామస్థుల తరఫు న 10 వేల రూపాయలు రక్షణ నిధికి విరాళముగా యిచ్చారు. ఇ వ్చే ది వ ర మా వనూలైన మొత్తము రూ. 12715-42.

తోటపల్లి గూడూరు సమితి

కాళ్ళపూడి:- తిక్కవరపు బాలకృష్ణారెడ్డి రూ 200; వేణుంబాక వెంకటకృష్ణారెడ్డి, వేణుంబాక రామవరెడ్డి చెరి 100; వేణుంబాక వేణుగోపాలరెడ్డి, వేణుంబాక సుందరరామరెడ్డి చెరి 75; వేణుంబాక సుబ్బారామి రెడ్డి, పీసంగ లక్ష్మీదేవరెడ్డి చెరి 50; వేణుంబాక వల్లూరిరామరెడ్డి 40; వేణుంబాక దిన్నకృష్ణారెడ్డి 30; వేణుంబాక దళరథరామరెడ్డి 25; తిక్కవరపు రాజేశ్వరమ్మ ఒక బంగారు వజ్రక.

వల్లూరు:- మంగ్లండ్ రూ 500; సన్నవరెడ్డి గోపాలకృష్ణారెడ్డి, వల్లూరు దళరథరామయ్య చెరి 116; అత్తిన శేషరెడ్డి 100; పి. బైదేహమ్మ 58.

మామిడిపూడి:- కోట లక్ష్మీనరసారెడ్డి రూ 300; నరసయ్యల సుందరరామయ్య 200; కామిరెడ్డి వెంకరెడ్డి, మామిడిపూడి కృష్ణయ్య, కామిరెడ్డి అయరామరెడ్డి తలా 116; అల్లూడి కనకమ్మ, అల్లూరు అది శేషారెడ్డి చెరి 100.

దువ్వూరువారిపాళెం:- దువ్వూరు అది శేషారెడ్డి రూ 200; దువ్వూరు వెంకట సుబ్బారెడ్డి, దువ్వూరు రమణారెడ్డి చెరి 50; దువ్వూరు చంద్రశేఖరరెడ్డి, దువ్వూరు సులోదన, పో బారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డి తలా ఒక ఉంగరము.

డమాయిపాళెం:- వడాల అది శేషారెడ్డి రూ 50; దువ్వూరు రామసుబ్బారెడ్డి 40; మల్లిపూడి రామవరెడ్డి 25; పెన్నారెడ్డి

దళరథరామరెడ్డి, వడాల వెంకటనరసారెడ్డి చెరి 20; నాగమల్లి నారాయణరెడ్డి, పాపారెడ్డి పెంజలరెడ్డి, కావలిరెడ్డి జల రామరెడ్డి తలా 10; దువ్వూరు రమణారెడ్డి, యల్ల మూ రి అది శేషయ్య చెరి 5; వడాల పిర్వారెడ్డి ఒక ఉంగరము.

పోతునాయుడిపల్లె:- యానాటి శేషరెడ్డి రూ 150; నన్నారెడ్డి రామకృష్ణారెడ్డి 116; మల్లిపూడి వర్సారెడ్డి 20; మారం వెంకటసుబ్బయ్యరెడ్డి, మల్లిపూడి అది శేషారెడ్డి చెరి 10; యానాటి సుబ్బయ్య, వెదివల్ల వెంకటేశయ్య, నన్నారెడ్డి రమణారెడ్డి తలా 5; నన్నారెడ్డి రాజమ్మ 2; నన్నారెడ్డి రామకృష్ణారెడ్డి, యానాటి సుశీల, యానాటి అనసూయ తలా ఒక ఉంగరము; కాటం రెడ్డి సంపూర్ణమ్మ ఒక ముక్క పుడక; నన్నారెడ్డి సీతారామమ్మ బంగారు కమ్మలు.

నారిశేషపల్లె:- కోట అదినారాయణరెడ్డి రూ 50; కోట సుబ్బారామరెడ్డి 30; కావేటి సీతారెడ్డి, కాశీబల్ల రాజగోపాలయ్య చెరి 5.

ముత్తూరు:- వేమన లక్ష్మయ్య వాయు రూ 200; చదురు అశ్వరమ్మ 116; వాదా సుందరరామరెడ్డి 50; దాక్షరయం. అశ్వరరెడ్డి 40; బాకచర్ల రమణారెడ్డి 15; బాకచర్ల అశోకా, చదురు దళరథరామరెడ్డి చెరి 10.

నేలూరు:- ఈ పూరు శేషారెడ్డి రూ 116; శీపారెడ్డి వెంకట్రామరెడ్డి 50; బద్దురామాసుబ్బయ్యరెడ్డి 30; ఈపూరు విమలమ్మ 5; బద్దు సుబ్బరత్నమ్మ 2; యానాటి వెంకటరాగమ్మ, శీపారెడ్డి సుబ్బయ్య చెరి ఒక ఉంగరము.

ముసునూరువారిపాళెం:- ముసునూరు సుందరరామరెడ్డి, ముసునూరు దళరథ రామరెడ్డి, బద్దు చంద్రమౌళి, ముసునూరు నారసింహారెడ్డి, ముసునూరు సీతారామరెడ్డి తలా రూ 116; యూశీలగి 25; శ్రీహరిరెడ్డి, ముసునూరు అది శేషారెడ్డి చెరి 20; పేకో బాషాపాపాట్ 15; ముసునూరు కోటారెడ్డి, ఈపూరు కోటారెడ్డి, దిల్లూరు పీఠారెడ్డి తలా 10; ముసునూరు కృష్ణారెడ్డి 5; ముసునూరు మహాలక్ష్మమ్మ, ముసునూరు నాగరత్నమ్మ చెరిఒక ఉంగరము.

విడకాపాళెం:- నాగారెడ్డి నరసారెడ్డి, పోతిరెడ్డి దళరథరామరెడ్డి చెరి రూ 116; తొన్నల గడ్డ సుబ్బారాయుడు, పేదూరు రామస్వామిరెడ్డి చెరి 58; తొన్నల గడ్డ రామమూర్తినాయుడు, వేది బానకిరా

మయ్య, తొన్నలగడ్డ రమణయ్యనాయుడు, పోతిరెడ్డి నరసారెడ్డి తలా 25; మాగుంట సుబ్బారామరెడ్డి, పేర్నేటి సుబ్బయ్య, కొడవలూరు శంకరరెడ్డి తలా 20; తొన్నలగడ్డ అబ్బయ్యనాయుడు, తెన్నేటి వెంకయ్య, దాసు పెంజలయ్య తలా 15; యర్రంరెడ్డి రంగారెడ్డి, తొన్నలగడ్డ దిన్నయ్యనాయుడు, తొన్నలగడ్డ సుందరయ్యనాయుడు, పి. కృష్ణయ్యనాయుడు తలా 10; నన్నారెడ్డి అదెవరెడ్డి 8; నన్నారెడ్డి వేణుగోపాలరెడ్డి, నన్నారెడ్డి రంగారెడ్డి, బసిరెడ్డి సుబ్బారామరెడ్డి, యర్రంరెడ్డి సుందరరామరెడ్డి తలా 5. తొన్నలగడ్డ కృష్ణవరపు 2 కి సవర గాజులు.

మాచర్లవారిపాళెం:- నాయుడు దళరథ రామరెడ్డి, పొన్నలూరు అది శేషారెడ్డి, శివవరపు రామలింగారెడ్డి, శివవరపు చంద్ర శేఖరరెడ్డి, నాయుడు సుందరరామరెడ్డి, వాది బాలయ్యరెడ్డి తలా రూ. 116; నాగారెడ్డి కోదండరామరెడ్డి 100.

ఈనూరు:- రైతులు ప్రెసిడెంట్ గారి ద్వారా రూ. 200; రావల్ల సీలమ్మ 5.

పోట్లపూడి:- కనుమూరు రుక్మిణమ్మ రూ. 100; పువ్వులపల్లి రామచంద్రారెడ్డి 70; నంగల్ల రామరెడ్డి, కనుమూరు రమణారెడ్డి, బత్తిన రామకృష్ణారెడ్డి తలా 50; కాటంరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి, కనుమూరు కృష్ణారెడ్డి చెరి 25; పలగాని అన్నమ్మ మారంరెడ్డి సుందరరామరెడ్డి, అడపాల రమణారెడ్డి, పామంతి బుజ్జమ్మ, పుక్కల పల్లి రామరెడ్డి, పుక్కలపల్లి సుందరరామరెడ్డి, కాటంరెడ్డి వేణుగోపాలరెడ్డి తలా 20; కాటంరెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డి 15; శివవరపు రమణారెడ్డి, పామంతి శేషారెడ్డి, పువ్వులపల్లి శేషారెడ్డి, వికవరేలు నర్సారెడ్డి, కనుమూరు పెదరామచంద్రారెడ్డి, కాటంరెడ్డి వెంకటరామరెడ్డి, కనుమూరు దినకృష్ణారెడ్డి, పోతురెడ్డి వెంకట సుబ్బయ్య, బద్దేలు కోటారెడ్డి, అల్లూరు వెంకటరెడ్డి తలా 10; పుమ్మారెడ్డి సుబ్బారెడ్డి 5; మహిళామండలి 4; కాటంరెడ్డి తులశమ్మ, శివవరపు అనసూయమ్మ చెరి ఒక ముక్క పుడక.

కొత్తపాళెం:- కామిరెడ్డి వెంకరెడ్డి రూ 100; కట్టా దళరథరామరెడ్డి 50.

పేదూరు:- నాగారెడ్డి శేషరెడ్డి రూ 25.

వరకవిపూడి:- మహిళామండలి రూ 14; మారంరెడ్డి ప్రసాద్ బాబు 7; యానాటి రామమ్మ, దువ్వూరు నవనీలమ్మ, యానాటి ఇందిరమ్మ, దువ్వూరు రామమ్మ, - కొరవ 7 వ శీతీలా

పండుగకుగాను

అన్నీ క్రొత్త క్రొత్త రకాలు

* * * *

వెనాంబ్ - కంది - కటాక - ధర్మవరం పట్టు చీరలు - నైతిక బిరియా చీరలు - పేరగళ శెల్లు (మీంట్లు) - పుతవాయిల్ న్యూప్రింట్లు - ఎంబ్రాయింగ్ అటాచ్ మెంట్ వాయిల్ చీరలు - ఉపాడిలర్స్ ప్రింటు చీరలు.

యింకా అనేక రకాలున్నవి.

** శిల్కు ప్యాల్స్ **

(ఇంటిలో : 52.)

ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు

సంక్రాంతి కానుకలు

అన్నీ గొప్ప రొక్క బహుమతులే!

మొత్తం ప్రైజులు 20 - మొత్తం రూ. 2666
 1-వ ప్రైజు రూ. 1000 - 3-వ ప్రైజు రూ. 250
 2-వ ప్రైజు రూ. 500 - 4-వ ప్రైజు రూ. 116

మొగళా 16 ప్రయిజులు రూ 50/- లు వంతున రూ. 800/- లు పంపిపెట్టబడును.

1-12-62 తేదీ మొదలు 12-1-63 తేదీ వరకు మా వద్ద సర్కల స్పెషల్ కాపీపాడి 200 గ్యాలను కొన్నవారికి ఒక బిల్లు ఇవ్వబడును. దాని మాఫీకేసు బిల్లును కొన్నవారివిటబనే ఒక సీలు చేసిన పైకెలో చేయబడును. ఆ పైకెలోని మాఫీకేసు బిల్లులన్ని 14-1-63 సంక్రాంతిరోజున ఉదా 9 గంటకు మా అంకడివద్ద పెద్దల సమక్షమున ప్రైజులు విత్తబడును. వాడకందార్లునూడా ఉండవచ్చును. ప్రైజులు వచ్చినవారు అ దినం మొదలుకొని 31-1-63 లోగా సేసికొనిపోవచ్చును.

నిర్మల కాఫీ వర్క్సు

ట్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు